

выходящъ

на Русскомъ языкѣ, по пятницамъ;  
на Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;  
на Фарсійскомъ, по средамъ.



Годовая цѣна,  
за всякое изданіе порознь:  
по сѣверной сторонѣ Кавказа 6 р. сер.  
по южной сторонѣ Кавказа 30 р. сер.

№

39.

Пятница, Сентября 27-го дня 1829 года.

Историческія воспоминанія о Кавказскомъ краѣ. — 25-го Сентября 1827 года Персидскій городъ Урда-  
къ покорился Россійскому оружію. 26-го Сентября 1802 года открыто Правительствомъ Грузіи Кавалеріскимъ первое учили-  
ще въ Тифлисѣ.

## ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Отдѣльному Кавказскому Корпусу).

Его Императорское Величество въ присуществіи  
Своемъ въ С. Петербургѣ соизволило отдать  
слѣдующіе Приказы:

а). Августа 8-го 1829. Исключаются изъ  
списковъ. Убитые въ сраженіи противъ Турокъ.  
По пѣхотѣ. Херсонскаго Гренадерскаго полка  
Капитанъ Ребининъ 4-й, Пѣхотнаго Генерала  
Графа Паскевича-Эриванскаго полка Штабс-  
Капитанъ Ефимовичъ. Умершіе. По Кавалеріи.  
Спасскопольскаго Калмыцкаго казачьяго вой-  
ска, Войсковой Апшаманъ Подполковникъ Ба-  
рышевскій. По пѣхотѣ. Пѣхотнаго Генерала  
Графа Паскевича-Эриванскаго полка Прапор-  
щикъ: Гуратовъ 1-й, Вагнадзе 6-й и Дунинъ-  
Барковский.

б). Августа 9-го. Производятся за отличие  
по службѣ. По пѣхотѣ. Херсонскаго Гренадер-  
скаго полка изъ Прапорщиковъ въ Подпору-  
чики Судаковъ. Пѣхотнаго Генерала Графа  
Паскевича-Эриванскаго полка изъ Поручиковъ  
въ Штабс-Капитаны Чилаевъ. Козловскаго  
пѣхотнаго полка въ Прапорщики изъ фельд-  
фебелей Труновъ и изъ Поршупей-Прапорщи-  
ковъ Засадко. 39-го Егерскаго полка изъ Ка-  
питановъ въ Майоры Михаловскій; изъ Подпо-  
ручниковъ въ Поручики Базилевичъ; 40-го Егер-  
скаго полка изъ Подпоручиковъ въ Поручики  
Волотовъ 1-й; въ Прапорщики: изъ Поршупей-  
Прапорщиковъ Колтынянскій и изъ унтеръ-офи-  
церовъ Слюсаревскій.

Его Императорское Величество по пред-  
ставленію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ  
Кавказскимъ Корпусомъ, Генерала отъ Ин-  
фантеріи Графа Паскевича-Эриванскаго, объ-  
являетъ Высочайшее Свое благоволеніе: Коман-  
диръ 1-й бригады 21-й пѣхотной дивизіи Ге-  
нералъ-Майору Князю Бековичу-Черкасскому,  
состоящему по Кавалеріи Подполковнику Пля-  
шенкову; полковъ: Херсонскаго Гренадерскаго  
Поручику Петегинскому, Нашебургскаго пѣ-  
хотнаго Майору Жилинскому; Егерскихъ: 39-го  
Прапорщику Лагину и 40-го Поручику Монд-  
сону; Подпоручикамъ: Азербазу и Пулло, Пра-

порщику Рыкову 3-му, и полковому Инженеръ-  
Поручику Компанейскому, за ошлочно-усерд-  
ную ихъ службу.

в). Августа 12-го. Производятся. За отличіе.  
По Кавалеріи. Изъ Подполковниковъ въ Пол-  
ковники: Молгановъ 1-й и Фоминъ 2-й. По пѣ-  
хотѣ. Херсонскаго Гренадерскаго полка изъ  
Поручиковъ въ Штабс-Капитаны Апосто-  
ловъ; Тифлисскаго пѣхотнаго полка изъ Майо-  
ровъ въ Подполковники Быковъ 2-й; изъ Пра-  
порщиковъ въ Подпоручики Коргановъ; Тен-  
гинскаго пѣхотнаго полка изъ Прапорщиковъ  
въ Подпоручики Рошевскій; изъ унтеръ-офи-  
церовъ въ Прапорщики Агаларовъ; Козловскаго  
пѣхотнаго полка изъ Подпоручиковъ въ По-  
ручики Курской; изъ Прапорщиковъ въ Под-  
поручики Горбовъ; Нашебургскаго пѣхотнаго  
полка изъ Подпоручиковъ въ Поручики Маке-  
донскій; Тифлисскаго Плацъ-Адъютантъ Эр-  
иванскаго Карabinieri полка Прапорщикъ  
Жуковъ въ Подпоручики, съ оставленіемъ при  
прежней должности; 42-го Егерскаго полка  
изъ Поручиковъ въ Штабс-Капитаны Шваев-  
скій. По Артиллеріи. 21-й Артиллерійской бри-  
гады изъ Поручиковъ въ Штабс-Капитаны  
Малеевъ. По Гарнизонѣ. Линейнаго Кавказскаго  
баталіона No. 5-го изъ Майоровъ въ Подпо-  
лковники Ашловъ. Въ сраженіи противъ Турокъ  
и Горскихъ народовъ: По Кавалеріи. Командиръ  
Хоперскаго Козачьяго полка, состоящій по Кавал-  
еріи Майоръ Канивальскій въ Подполковники, съ  
оставленіемъ при прежней должности; Войска  
Черноморскаго изъ Войсковыхъ Старшинъ въ  
Подполковники Кривоцовъ. По Пѣхотѣ. Пѣхот-  
наго Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго  
полка изъ Капитановъ въ Майоры Бугкиевъ;  
Тенгинскаго пѣхотнаго полка изъ Прапорщи-  
ковъ въ Подпоручики: Сурхай-Казакъмицкій  
и Сорнесъ; Навагинскаго пѣхотнаго полка изъ  
Подполковниковъ въ Полковники Командиръ  
отъ Флиге, съ оставленіемъ при прежней  
должности; изъ Капитановъ въ Майоры Завац-  
кій; изъ Поручиковъ въ Штабс-Капитаны  
Филоновъ и Брантъ; изъ Прапорщиковъ въ Под-  
поручики: Урнежевскій, Устиновъ и Зергель  
2-й; Нашебургскаго пѣхотнаго полка изъ Ка-  
питановъ въ Майоры Полтининъ; Козловскаго



его было получено въ Константинополѣ извѣстіе, что Россійскія передовыя войска заняли Родосно. 28-го Августа. Положеніе наше въ отношеніи къ обществу здоровью день ошъ днѣ спавовишѣ лучше. въ городѣ, ни въ предмѣстіи Молдаванкѣ не произошло ничего сомнительнаго. Опытъ доказалъ пользу выхода изъ домовъ, а пошому обыватели оцѣпленныхъ кварталовъ Молдаванки также переведены два дни назадъ въ лагерь. въ временномъ Карантинѣ, изъ числа людей, взятыхъ въ пленъ по сильному подозрѣнію, 12 и 15 числа сего мѣсяца, занемогли 7 человекъ, умерли двое.

Военный бригадъ Мингрелія, подъ начальствомъ Флоренцианша Рагуди, отправившійся изъ Ниады 17-го Августа, прибылъ сюда вчера, и привезъ ключи вновь завоеваннаго укрѣпленія Мидіи. Наканунѣ отплытія сего судна, получено было въ Бургасѣ извѣстіе изъ Главной квартиры въ Адрианополь о томъ, что шуда 15-го числа были ожидаемы Турецкіе Полномочные, посланные прямо Султаномъ съ шѣмъ, чтобы какъ можно скорѣе заключить миръ. Одинъ изъ сихъ полномочныхъ есть вышній Министръ Финансовъ Порпы.

Говорящъ, будто Султанъ ѣздилъ по столицѣ своей въ шапке Магомеша; но возвратился въ сераль, не возбудивъ никакого энтузіазма.

Мидія взята плыю канонерскими лодками, посланными ошъ флота для обозрѣнія береговъ. Турки напали на насъ ночью и убили чешырехъ машрозозъ; но съ наступленіемъ дня, увидѣвъ приближеніе кораблей нашихъ, обратились въ бѣгство. Машрозы наши преслѣдовали ихъ и взяли укрѣпленіемъ, въ коемъ найдено 9 пушекъ и много нѣскольکو пѣвныхъ.

Съ 30-го Августа по 4-е Сентября вошли въ нашъ портъ 10 судовъ, изъ коихъ 6 зафракшонованы казною, и прибыли изъ завоеванныхъ портовъ, а 4 адресованы негоданшамъ; между сими послѣдними два пришли изъ Константинополя. По извѣстіямъ, полученнымъ чрезъ одно изъ судовъ, должно полагать, что миръ съ Турками подписанъ 1-го Сентября. Между шѣмъ войска наши, состоящая изъ 2-го и 6-го Корпусовъ, были уже въ Сараѣ, и шли впередъ.

(Изъ Свѣд. Пч. и Од. В.).

## НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Константинополь 11-го Августа н. ст. Вчерашняго числа, послѣдовало торжественное перенесеніе санджакъ-шерифа, (знамени Магомешова) изъ лагеря при Терапіи, обратно въ базары Рамисъ-Чифликскія, куда возвратился Султанъ. Онъ ѣхалъ уже не верхомъ, а въ озолоченной каретѣ, запряженной шестью лошадами, въ сопровожденіи Министровъ, и войска въ 2000 человекъ, предводительствуемаго Османомъ Пашею. Находящійся въ Буюкерекскомъ заливѣ флотъ салютовалъ Султану. Англійскіе корабли, фрегаты Блондъ и Шлюмъ, и Шеман также салютовали 21 выстрѣломъ. Капitanъ Паша немедленно отправился на англійскіе корабли, чтобы поблагодарить за такую почесть.

Съ Турецкой границы, ошъ 2-го Августа. По письму изъ Константинополя ошъ 10-го Августа н. ст., Мусульмане негодуютъ на то, что при перенесеніи санджакъ-шерифа изъ Терапіи въ Рамисъ-Чифликъ, Султанъ, противъ древняго обычая, ѣхалъ въ каретѣ. На улицахъ говорили: „лучше бы пошелъ онъ пѣшкомъ въ мѣсто, чѣмъ колыхаться здѣсь!“ Пишутъ также, что поголовное возстаніе жишелей Спрандаскихъ горъ, гдѣ Магомешане и Христіане соединились противъ Султана, можетъ имѣть весьма опасныя слѣдствія. Симъ возстаніемъ управляетъ старый приверженецъ Янычаръ С.П.

## СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

ВОЕННОМЪ СОСТОЯНІИ АДДЕРВИДЖАНСКОЙ ОБЛАСТИ.

(Продолженіе).

Когда плоды обученія Персидскихъ регу-

лярныхъ войскъ показались довольно ошдушительными, Фешъ-Али-Шахъ отправилъ въ Парижъ Аскерб-Хана Аршерадскаго, и поручилъ ему сказать Наполеону, что онъ довольно хорошо видитъ расположеніе его къ Персіанамъ изъ отправленія имъ офицеровъ для образованія регулярныхъ войскъ; почему рѣшается просить его содѣйствія къ убѣжденію Русскихъ возвратиться завоеванныя у Персіи области. На сіе не было дано Наполеономъ рѣшительнаго отвѣта.

Между шѣмъ Англичане, видя успѣхи Французовъ въ Персіи и опасаясь ошъ подобнаго вліянія вредныхъ послѣдствій для владѣній своихъ въ Индіи, немедленно отправили къ Тегеранскому Двору Посланникомъ Сира Гарфорда Джонса.—Представляя, что для Персіи гораздо выгоднѣе дружба съ Англіею нежели съ Франціею, Сиръ Гарфордъ подкрѣплялъ свои убѣжденія многими важными подарками, въ числѣ коихъ находились пушки, ружья и шонкое Англійское сукно. За нимъ съ шаковымъ же порученіемъ прибѣжалъ и другой Англійскій Посланникъ Малькольмъ. Сверхъ того Англичане, будучи въ то время непріязненны Россіи, обѣщали Персіанамъ въ случаѣ войны съ сею державою 200,000 тумановъ ежегоднаго вспоможенія. Всѣ сіи обстоятельство убѣдили Персіанъ согласиться выслать Французовъ и начать войну съ Россіею. Обѣщанныя деньги были выдаваемы до заключенія Гюлистанскаго мирнаго трактата, послѣ коего объявлено было Персіанамъ, что сіе вспоможеніе назначено имъ только на время войны и что впредь оное будетъ имъ выдаваемо, въ шакомъ только случаѣ, если Русскіе начнутъ непріязненныя дѣйствія; еслиже они сами нарушатъ первыя доброе согласіе, то выдача сія не будетъ имъ производима. Между прочимъ по обоюдному согласію было положено, чтобы Англичане, за условенныя деньги, выдавали Персіанамъ пушки и ружья.— Вскорѣ прибыли въ Персію 20 Оберъ-офицеровъ и 10 унтеръ-офицеровъ изъ Англичанъ, для обученія войскъ всякаго рода. Лишь только явились сіи чиновники, Персіане отправили Французскій образъ ученія, выслали прежнихъ учителей изъ Государства и ввѣрили регулярныя войска новымъ пришельцамъ.

Одинъ изъ Англійскихъ Офицеровъ, Капитанъ Линдзей, занялся образованіемъ регулярной Аршиллеріи. Первые опыты въ учрежденіи сего войска были предприняты за нѣсколько до того времени Офицерами, находившимися въ свитѣ Генерала Гардана; но не имѣли успѣха. Орудія, сдѣланные подъ надзоромъ Французовъ были не пропорціональны, и Аршиллеристы дѣйствовали неудачно.— Капитанъ Линдзей привелъ Аршиллерію въ лучшее состояніе. Не смотря на потерю Персіанъ въ сраженіяхъ Лежкоранскомъ и Осландузскомъ, при началіи послѣдней войны съ Русскими, Персіане имѣли 7 бригадъ регулярной полевой аршиллеріи; въ каждой находилось по 5 пушекъ и въ нѣкошорыхъ сверхъ того по одному единорогу.

Капитанъ Линдзей, началъ также первоначальное образованіе лишейнаго двора въ Тавризѣ, въ цитадели Аркъ. Тамъ-же приготавлились ядра, пашроны, лафеты и хомуны для аршиллерійскихъ лошадей. Прибывшій скорѣ изъ Англіи Г. Амстронгъ былъ Капитану Линдзею хорошимъ помощникомъ: онъ свернулъ пушки, и пригатовилъ для сего всѣ нужные инструменты. Пошомъ, по недостатку въ лѣсѣ во всѣхъ окрестностяхъ Тавриза, Г. Амстронгъ



Вздымъ въ Карадагское Ханство и къ Ардебилу. Тамъ онъ нашелъ деревья удобныя для пушечныхъ лафетовъ и колесъ. Сверхъ того выбралъ нѣсколько шаковыхъ деревьевъ изъ сѣяннаго лѣсу въ окрестностяхъ городовъ Мараги и Салмаса и мѣстечка Дей-Каргана, (гдѣ въ послѣдствіи лѣсъ оказался негоднымъ къ употребленію). Всѣ сіи деревья вскоромъ времени срублены и перевезены въ Тавризъ.

Дошолъ пригошовленіе пороха въ Аддербиджанъ происходило посредствомъ полученія снаго въ ступняхъ: первое основаніе порохового завода въ Тавризѣ пожелалъ Нашанскій Ага-Измаелъ, который бывъ въ Константинополѣ, внимательнѣе разсматривалъ станокъ сего заведенія, и по возвращеніи въ Тавризъ, предложилъ Министру Аббасъ-Мирзы, Каймагану, а на послѣдствіи и самому Принцу, принявъ на себя устройство подобнаго завода, представивъ сколько успѣшнѣе будетъ производиться на ономъ работа. Аббасъ-Мирза согласился на сіе предложеніе. Избрано было мѣсто въ одномъ изъ форштадтовъ города, и подъ главнымъ надзоромъ Аги-Измаела, устройтъ Тавризскій пороховой заводъ, выписанными имъ изъ за границы художниками. На устройство сего завода и проведеніе въ него посредствомъ трубъ воды, издержано 12000 тумановъ, и на ономъ выдѣлавалось иногда въ 3 дня, и иногда въ недѣлю одинъ холваръ (\*) пороха. Сначала Аббасъ-Мирза покупалъ самъ сѣру и всѣ нужныя для заготовленія пороха припасы, но по смерти Ага-Измаела онъ заключилъ съ Али-Ханомъ Байанскимъ контрактъ, по которому сей послѣдній получалъ за каждый выдѣланный холваръ пороха по 18 тумановъ. Али Ханъ надзиралъ также за производствомъ всѣхъ работъ въ цитадели, и по сему носилъ шишувъ Горханачи-Баши. Али Ханъ находился при Аршилеріи съ Аббасъ-Мирзою, въ сраженіи подъ Елисаветополемъ, и возвратясь въ Тавризъ умеръ; мѣсто же его и начальство надъ цитаделью получалъ тогда Англійскій Капитанъ Гаршъ Линдсей, при сихъ двухъ начальникахъ, занимался опишемъ пушекъ.

Представивъ общее устройство регулярной пѣхоты и Аршилеріи, я постараюсь въ частности изложить всѣ собранныя мною свѣденія о составѣ регулярнаго Персидскаго войска, и о чиновникахъ и людяхъ находящихся на заводахъ, устройственныхъ Аббасъ Мирзою.

(Продолженіе впродъ).

### КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Переводъ письма Г. Профессора Пегрота къ П. Санковскому.

Вамъ конечно пріятно будетъ узнать, что мы находимся въ обители Св. Георгія, у подошвы Арарата. Средоточіе сего мѣста представляетъ всѣ удобства для нашихъ ученыхъ предпріяній, которыя идутъ успѣшно. Между прочимъ, мы сдѣлали два опыта къ достиженію вершинъ Арарата. Въ первый разъ подвиглись мы на 15000 футовъ и принуждены были остановиться по чрезвычайной крутизнѣ восточнаго ската горы. После того 18 Сентября мы предпріяли второй опытъ. Со мною находился Г. Беггелъ и Шмавъ, инкъ Эчмадзкискаго монастыря молодой и предприимчивый человекъ, три солдата и пять

(\*) Точное опредѣленіе сего Персидскаго вѣса можно видѣть въ № 22-мъ Тифлисскихъ Вѣдомостей. П. П.

поселянъ. Мы ночевали на границѣ сѣверныхъ переваловъ. На другой день мы прошли ледяную гору, которая представила намъ единственную возможность пробраться по оной. Въ двѣнадцать часовъ, не дошедши еще до вершины, мы принуждены были воротиться, дабы не подвергнуться опасности быть настигнутыми ночью и подвѣшавшимися густыми туманами, которые и обложили всю гору, прежде нежели мы успѣли прибыть назадъ. Мнѣ помѣшалось достигнуть вершины крайне ошибочное мнѣніе мое, касательно высоты сей горы. Забудьте, Милосердый Государь, что мѣсто до котораго мы дошли, возвышается противъ всякаго чужія на 15,000 Французскихъ футовъ, следовательно шочка сія уже выше вершины Монблана. Если погода будетъ благоприятствовать исполненію моего плана, я сдѣлаю прешій опытъ, и при лучшемъ распредѣленіи времени, постараюсь дойти до вершины, которую я полагаю на 2000 футовъ выше того мѣста, гдѣ мы остановились въ послѣдній разъ, и къ достиженію оной, какъ мнѣ кажется не встрѣтятся дальнѣйшихъ препятствій.

На мѣстѣ, до котораго мы доходили, следовательно не далеко отъ вершины Арарата, я воздвигнулъ большой деревянный крестъ, возвышающійся на десять футовъ надъ поверхностью льда, въ который онъ всаженъ, такъ что посредствомъ телескопа можно видѣть оный изъ Эривани. Къ сему кресту я прибилъ плоскою шолстою свицовой доскою, съ слѣдующею глубокою врезанною надписью:

NICOLAO PAULI FILIO  
totius Rutheniae Autocratore  
Jubente,  
hoc asyllum sacrosanctum  
armatu manu vindicavit  
fidei Christianae  
Joannes Friderici filius  
Paskewitsch ab Erivan  
anno Domini MDCCCXXVII (\*).  
Обитель Св. Георгія,  
при подошвѣ Арарата. 25-го Сентября 1820 года.

(\*) Въ переводѣ надпись сія значить: „Въ Царствованіе Николая Павловича, Самодержца Всероссійскаго, сіе священнѣйшее мѣсто вооруженною рукою приобретено Христіанскому исповѣданію Иваномъ Федоровичемъ Паскевичемъ-Эриванскимъ, въ лѣто Господне 1827-е. П. С.“

### О В Ъ Я В Л Е Н І Е .

Отъ пѣхотнаго Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго полка симъ объявляется, чтобы родственники и наследники нижеподписанныхъ Шшабъ и Оберъ-Офицеровъ, умершихъ и убитыхъ въ сраженіяхъ, для полученія оставшагося послѣ нихъ имѣнія и заслуженнаго ими по день смерти жалованья, явились бы сами съ законными доказательствами своихъ правъ, или прислали бы уполномоченныхъ съ надлежащими довѣренностями, въ Шшабъ квартиру сего полка на Царскія колодцы въ Сигнахскомъ уездѣ.

- Маіоръ.  
Юліанъ Шебека.  
Шшабъ-Капитанъ.  
Владиміръ Ивановъ.  
Поручикъ.  
Иванъ Колеховъ.  
Прапорщикъ:  
Захаръ Сименовъ, Албертъ Бюковскій, Козьма Козоловъ, Григорій Ашевскій, Соломонъ Вачнадзе 6-й, Георгій Гуряновъ, Карлъ Дуинъ-Барковский.  
Шшабъ Альаръ.  
Дмитрій Тимковскій.  
Священникъ.  
Павелейковъ Бадридзевъ. — 3.

### ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, 26-го Сентября.

	Самый чер.	высокій. серебр. руб. коп.	Самый чер.	низкій. серебр. руб. коп.
Спорублевая ассигнація				
— на серебро . . . . .		26 90	—	26 85
— на Голандск. чер . . . . .	8	2 82	8	2 81
Голандск. чер. на сер. . . . .	—	3 1	—	3 1/4
Имперіаль . . . . .	—	10 40	—	10 35
Полуимперіаль . . . . .	—	5 20	—	5 17 1/2